

本报启动驻烟高校就业调查,高毕业生只要不挑不拣全就业 过半本科生工作没着落

本报记者 李楠楠

临近毕业季,记者从驻烟高校选取本科类和高职类的多个班级进行抽样调查发现,本科生目前一个班上实现就业的一半都不到,而高毕业生全班都已经在工作岗位上了。为什么会有这样的反差?记者采访了解到,这其中有多方面的原因,其中学校培养方向和学生心态是原因之一。

现象:

高毕业生就业率比本科生高

烟台有14所高校,市区有5所本科高校5所高职类院校。记者随即在几个高校中抽取一个毕业班级进行样本调查。其中烟台大学汉语言文学专业2012级5班共45人目前只有6人找到工作,6人考上公务员,5人考上研究生;新闻专业2012级新闻1班共60人只有3人找到工作,4人考上研究生。

山东工商学院的王牌专业会计专业2012级2班有35人,10个工作,约10个考研,一个准备出国,余下的正在找工作;社会工作专业2012级2班有26人,12个正在工作实习(其中有3个是考研通过的,其他7个人都是在岗实习并没有签约,另外2人正在积极签约),其余有11个人在准备公务员考试以及各种考试,只有3人没有工作也没有准备考试。

除此之外,鲁东大学和滨州医学院本科生目前就业情况和上面两所高校差不多。

与本科类高校形成对比的是,高职类院校学生就业情况稍显乐观,以烟台汽车工程职业学院汽车工程制造系汽车整形专业2班为例,全班29人,15人在一汽大众长春公司集体就业,其余学生通过学校的订单班和冠名班均实现就业,就业率100%。该班学生刘秦龙说,目前岗位专业对口,实习工资底薪3500元,加上各类补贴,一个月能在赚4000多元。

原因分析:

本科生“优雅”等待不着急

“单纯看初次就业率,本科生确实不如高毕业生。”烟台一所本科高校的就业办负责人告诉记者,不同批次和不同层次的高校都有自己的办学定位和人才培养目标,在考核不同高校时应有不同的指标体系,不能一概而论。比如说,对于高职高专院校,应该用就业率来考核办学质量和水平。但对于类似烟大、鲁大等高校来说,不能简单地将就业率作为评价学校办学水平的重要指标,毕竟“大学不是职业培训所”。

“事实上,本科生择业,在进行多项选择时,往往更注重专业是否对口、职业发展是否有前景等多重因素。也就是说,本科生比高毕业生就业的渠道与可供选择的余地其实更大一些。”该负责人说,“本科生选择多,现在没有就业只能说在‘挑选’适合自己的,不信你看毕业后五年的本科生没工作的很少,而这时候的就业率才是真正的就业率,现在有些考核指标往往短浅和急功近利。”

本科高校有自己的办学目标,对于学生早晚就业充满信心。而高职院校就“坐不住”。“我们的定位就是培养蓝领。”烟台一所高职院校招生就业处处长告诉记者,“职业院校就是要着眼于学生三年后的就业,不然家长不买账。因此学生一入校就开始考虑将来的就业,引进大量订单班,冠名班,学生在校期间就已签约,很多专业都是



职业院校学生展示技能(资料片)。本报记者 李楠楠 摄

集体就业。”

毋容置疑,在竞争日趋激烈的当今,高校毕业生就业的确面临一定压力,但压力的主要来源在于担心能否找到称心如意的工作,并非担心找不到工作。“因此本科生就业不敌高毕业生应该是个伪命题。”烟大一位老师告诉记者,放眼五到十年看,你就发现真相到底是什么,这也就是为什么家长还是希望孩子报考高层次院校的原因。

老师建议:

学历只是敲门砖,要有闯劲肯进步

记者采访发现,很多本科生即使在毕业离校的那一刻没找到工作也一身轻松,而很多高毕业生大二已到企业实习,大三基本都在工作岗位上了。

“我感觉还是心态不同,我觉得不同的大学生追求不同,就像庄子说的两种乌龟一样,一种是拖着尾巴活在泥水中的乌龟,一种是放在庙堂上的乌龟。”山东工商学院大四毕业生李明

说,“本科生由于学校及社会的影响,多是一种泥中乌龟的状态,为了找到一份满意的工作可以不断地等待和挑选,而高毕业生往往被一些所谓的订单班、冠名班‘束缚’,早早的已经定型了。”

马上就要毕业的李明没有选择找工作,而是选择了创业,目前已小有成就。

实习工资4000多元的高毕业生刘秦龙告诉记者,“我就是通过校企合作的方式被企业录用的,就业比较顺利,学校已经安排好了,我感觉很满意。”

一位在高校从事多年学生就业工作的老师告诉记者,大学生刚毕业,或许工资不高,但路子有机会越走越宽。第一份工资绝对不会是一生的待遇,首先要有闯劲才能有进步的机会,路子才会越走越宽,不能只对比眼前的工资高低,如果不努力工作,学历再高也是浪费,学历学位只是一块敲门砖,进了门都处于同一个起跑线,进步快慢全凭本事。

计量检测有“规矩”

质监专家:水银泄露要妥善处置

本报5月19日讯(记者 钟建军 通讯员 莫言 云利) 19日,“5·20”世界计量日前夕,记者走进市质监局计量所,以玻璃液体温度计的检测为例,现场感受了一下计量检测过程。

检测前,计量人员首先检查温度计感温泡和其他部分有无损坏和裂痕等,然后把标准温度计和被检测温度计一起放在恒温槽内,将温度设定为0℃,温度稳定后10分钟,观察温度

计上的示值与标准温度计上的示值比对,随即将数据记录在原始记录上。其他两个点的检测也是如此。检测一支温度计三个点的话,大概需要2个小时。据介绍,玻璃温度计一次检定合格率为91%。

质监专家提醒市民,水银温度计破碎后应立即打开门窗通风,数分钟后才可以收拾碎片和泄露的水银。皮肤接触水银后应立即用清水冲洗。

中国银行网络办卡全面起航 网络办卡、立享返现,刷99返50!

活动主题

网络办卡、立享返现,刷99返50!

活动时间

2016年4月1日至7月31日

活动对象

通过中国银行网络渠道(含移动端)成功办理信用卡的客户

活动内容

活动期间,通过中国银行网络渠道,包括:官网首页“在线申请信用卡”、“中国银行信用卡”微信公众号或扫描二维码(右侧图片),成功办理信用卡的客户且其中一笔刷卡消费满等值人民币99元,即可获得50元人民币现金返还。每名客户最多获得一次奖励。

活动规则

1、本活动仅面向通过中国银行网络渠道(含通过官网首页“在线申请信用卡”、“中国银行信用卡”微信公众号或扫描二维码等非纸质件办卡渠道)成功办理信用卡的客户,其他申请渠道不参与此次活动。

2、参与本活动的中国银行信用卡产品包括上述渠道中所展示的所有主卡产品。

3、参与活动的客户须在活动期



间内成功办理信用卡并完成一笔等值人民币99元的刷卡交易。

4、持卡人将达到返现条件后的90个自然日内将收到返现(除不可抗力因素外)。持卡人如对返还金额有异议,可在收到返现的30个自然日内,致电中国银行信用卡客服热线:40066-95566提出,逾期将视为持卡人认可返现金额。

5、持卡人若于活动期间发生逾期未还款或信用卡状态不正常等违反相关信用卡领用合约情况,将不再享有本活动资格。

6、本活动返现所得税由获赠持卡人自理并自行向税务机关申报、缴纳。如发生退货等交易,将不进行返现。中国银行同时保留扣回不符合条件的已返现的权利。

7、中国银行将在法律允许的范围内,保留根据需要取消本活动或修订活动相关条款的权利(包括但不限于活动时间、活动内容、活动规则、报名名额等)。